

# 張高麗談市場波動 促加強全方位監管 股匯債樓風險 須防交叉感染

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)「中國發展高層論壇2016」年會昨日上午在北京開幕。中共中央政治局常委、國務院副總理張高麗出席開幕式並致辭稱,要切實加強全方位監管,嚴加防範可能出現的股市、匯市、債市、樓市風險,防止交叉感染,堅決守住不發生系統性區域性風險的底線。此外,張高麗預計,一季度中國經濟能夠實現開門紅,「今年攻堅克難,可能明年就海闊天空」。

張高麗在致辭中談及金融市場波動時表示,前段時間股市波動,一些互聯網金融爆發問題,大家非常擔憂。「我認為,中國經濟只要不出現金融契約性系統性風險,中國經濟不會出大問題,我們正在努力地加強包括改革管理規範誠信等各項工作。」

## 堅守不發生系統性風險底線

張高麗指出,現在金融出現一些問題主要是監管做得不夠,正在加強這方面的工作,將依法處置金融市場的薄弱行為。中國要努力做好地方政府存量債務的置換工作,有效化解地方政府的債務風險。要主動釋放信用違約的風險,大力加強現代金融監管體制,繼續推進金融改革,切實加強全方位監管,嚴加防範可能出現的股市匯市債市樓市風險,防止交叉感染,堅決守住不發生系統性區域性金融風險的底線。

## 中國經濟總體穩中有進

張高麗在致辭中還表示,國際上有些聲音唱衰中國,對中國經濟發展表示擔憂,但沒有比數字更能證明問題的。「十二五」期間中國年均經濟增長達到了7.8%。中國經濟發展進入了新時期新階段,不能再延續過去粗放型的發展模式,經濟在轉型,在升級。地區、行業、企業在分化,轉得早,轉得好的比較好,轉得慢的比較差。中國經濟面臨下行壓力,但總體是穩中有進、穩中向好。

對於當前經濟形勢,張高麗表示,今年1月、2月到3月上旬主要經濟指標在向好的方向發展,比如用電量、耗電量、就業、固定資產投資、財政收入、城鄉居民可支配收入、貨幣的供應量,都是在向好的,一季度將能夠實現開門紅,今年攻堅克難,可能明年就海闊天空。

## 公租房逐步擴至非戶籍人口

對於房地產市場,張高麗認為,現在房地產市場的突出問題是,一方面是商品房高庫存,另一方面是2億多城鎮非戶籍人口絕大多數在城鎮沒有合適的住處。中國將深化住房制度改革,建立完善購租並舉的住房制度,並逐步把公租房擴大到非戶籍人口。通過打通供需通道,分類指導、因地制宜、因城施策,努力化解房地產庫存,促進房地產市場平穩運行,推動新型城鎮化健康發展。



「中國發展高層論壇2016」年會在北京開幕。張高麗出席開幕式並致辭。

新華社

## 專家籲中國樓市吸取股市教訓

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)國務院發展研究中心原副主任、中國發展研究基金會副理事長劉世錦昨日表示,貨幣政策放鬆釋放投資金額,進入實體經濟的並不多,這導致樓市的「發燒」狀況。中國應該警惕防範樓市泡沫問題,吸取去年股市的教訓。

## 轉型期易生泡沫 須警惕防範

目前一線城市房價高漲,不少人擔心出現房地產泡沫。對此劉世錦認為,房地產泡沫問題確實需要警惕,希望能吸取當年日本的教訓。「這個泡沫如果吹得比較大的話,怎麼吹起來的最後又怎麼落下來,將來會付出很高的代價,就像去年曾經出現過的股市問題。」

劉世錦還說,中國和當時日本存在的相似之處,都是處在高速增長向中速增長轉變的過程中,是經濟的轉型期,轉型期中特別容易發生泡沫問題,特別是在採取一些需求刺激政策以後,試圖把經濟拉回到高速增長的軌道。但事實上,政策資金放出來以後,更多的是流入一些容易起泡沫的領域,這個問題如果發生,對金融體系、國家的穩定增長是有很大影響的,對國家的轉型,培育創新能力是不利的。所以,在轉型期中,稍有不慎,是特別容易出現房地產泡沫破裂的。中國應該特別警惕防範這種狀況出現,而90年代日本的經驗或許能給我們以警惕和經驗教訓。

## 樓繼偉:不在意穆迪下調評級

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)財政部部長樓繼偉昨日在「中國發展高層論壇2016」上表示,他不是很「care(在意)」穆迪對中國的負面評級,近期離岸人民幣不降反升,也沒有資金做空中國,說明市場並不擔心中國的主權信用。另外,中國政府對去產能、去庫存、去槓桿和結構性改革都作出了相應承諾,不需要跟評級機構「一拜他們的碼頭」。

在論壇的提問環節上,亞投行行長金立群向財政部部長樓繼偉問道,中國是亞投行的主要股東,中國評級被下調是否會影響亞投行?財政部是否打算和評級公司溝通,作一些正面的看法。

## 不必跟評級機構「拜碼頭」

對此,樓繼偉表示,注意到了評級的調整,但市場上並沒有因此使得和中國主權債有關的指標發生變

化,無論是國內還是國際。比如離岸人民幣不跌反漲,國際上也並沒有採取其他的一些行動,比如對中國做空。這說明市場並不擔心中國的主權信用。金立群繼續發問是

否會加強與評級機構的溝通,樓繼偉表示,「希臘出這麼大問題的時候,他的評級當時高於中國」,「他們有一些擔心,我也理解。不必一個一個去「拜碼頭」,市場的反映和中國政府的承諾、和我們下一步的動作的工作將說明我們的信心和我們實現信心的能力。」



樓繼偉 美聯社

## 周小川:人幣匯率有管理自由浮動



周小川 美聯社

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)中國人民銀行行長周小川昨日在「中國發展高層論壇2016」表示,中國的目標是有管理的自由浮動匯率制度,不是完全自由浮動。「有管理」主要體現在三方面:一是看住反洗錢、反恐怖融資;二是根據宏觀審慎的管理框架,防止企業過度借外債和過度的貨幣錯配;三是主張鼓勵支持中長期的投資活動,超短期的投機性的資本流動,即便不是特別容易管,但至少口頭上是不鼓勵的。

對於中國外匯儲備減少的提問,周小川回應稱,在2002年至2008年間,中國外匯儲備有點突飛猛進的增長,這一過程中除了經常項目順差,也有相當一部分(約佔外匯儲備總額的三分之一)是各種各樣的短期資金從中套利交易,這些資金看到合適的機會就走了,畢竟其本身是來牟利的,現在資本流出的速度相較於過去過度積累階段並沒有太驚人的速度變化。

## 外匯儲備下降速度放緩

周小川表示,去年一段時間到今年以來,各界對中國經濟放緩議論,再加上年中國金融市場確實發生了動盪,導致市場信心明顯受到損害,這種情況下資金流出多一點就多一點,現在看來,外匯儲備下降的數據也有了明顯的放緩。未來隨着中國經濟、改革發展和匯率水平的改善,市場的判斷將更加理性。

此外,周小川認為,中國金融機構過去數量少、品種少,不能滿足經濟發展的需要,非法集資、金融詐騙等較突出,所以要豐富金融體系。要健全以商業性金融、開發性金融、政策性金融、合作性金融分工合理相互補充的金融機構體系。



高虎城 網上圖片

## 高虎城:鼓勵外資參與中企改組

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)商務部部長高虎城昨日在「中國發展高層論壇2016」上表示,下一步中國將加快立法進程,向外商提供穩定、透明、可預期的法律環境;與美國和歐盟加快投資協定談判節奏,爭取儘快達成平衡雙贏的協定;抓緊修訂中西部地區外商投資優勢產業目錄,鼓勵外資以併購的方式參與國內企業的改組升級,建設一批大宗商品境外生產基地以及合作園區等。

高虎城還特別強調,「中國是一個大國,中國也不會做躲在螞蟻背後的大象。」「十三五」期間中國將積極參與全球經濟治理,承擔相應的國際義務。

## 對今年外貿回升有信心

對於當前外貿形勢,高虎城指出,李克強總理對2016年進出口並沒有量化的指標,只有一個定性的指標,即「外貿

要回穩向好」。目前對國際形勢不確定性因素是難以預料的,在這種情況下,有些年度就就定性不做定量的指標。今年1月、2月中國進出口下探幅度都比較大,從全球範圍來看,也都是普遍下降的,而且幅度在兩位數。而且中國春節歷來數據有些波動,對全年趨勢不會起到決定性作用。高虎城預計,3月份外貿會有一個比較大的回升,對今年外貿回升是有信心實現的。

## 德經濟界看總統訪華:促「工業4.0」對接「中國製造」

香港文匯報訊 據中新社報導,德國總統約阿希姆·高克昨日首次對中國進行國事訪問。多位德國經濟界人士日前接受中新社記者採訪時表示,高克此訪可望促進德中經濟合作進一步深化,亦將推動德國「工業4.0」與「中國製造2025」對接。

德國經濟研究所國際經濟學研究部主任克里斯蒂安·德雷格表示,儘管經濟合作是否作為高克首訪中國的優先議題仍有待揭曉,「但顯然兩國在經濟合作上仍有巨大的潛力」。

德國聯邦經濟與能源部國務秘書馬蒂亞斯·馬赫尼希對「中國製造2025」對接德方「工業4.0」的前景表示樂觀。他同時表示,除政府層面積極對接外,也希望能夠協調兩國企業

界在此方面的合作。德國「工業4.0平台」負責人、西門子公司董事西格弗里德·魯斯烏爾姆認為,德國在自身推進「工業4.0」戰略的同時,有着強烈的「輸出意願」,事實上在「工業4.0平台」的成員企業中便已同時包括德國和中國的知名企業。



全球首座高溫氣冷堆示範工程壓力容器昨日在華能山東石島灣核電廠吊裝成功。華能山東石島灣核電廠是世界上第一座具有第四代核能系統安全特性的高溫氣冷堆商用規模示範電站。 新華社

## 上月來華外國遊客增近兩成

香港文匯報訊(記者 張聰 北京報導)國家旅遊局副局長李世宏近日在談及今年2月份中國入境遊情況時表示,今年2月份中國入境旅遊總人數984萬人次,較去年同期增長6.2%,其中外國遊客達到170萬人次,增長18.8%;香港遊客588萬人次,增長2.5%;澳門同胞180萬人次,增長3.6%;台灣同胞47萬人次,增長26.7%。入境旅遊人數、過夜旅遊人數以及國際旅遊收入均有增長。

據國家旅遊局公佈的數據顯示,港澳台入境遊客市場依舊是大陸入境旅遊市場較大的份額的主力軍,其中香港遊客佔2月入境旅遊總人數的60%,德國、俄羅斯、印尼入境市場增長迅猛。此外,國際遊客方面,結合1月份的數據,2016年1月到2月入境主要客源地(港、澳、台除外)的前十位分別是:韓國、日本、越南、美國、俄羅斯、馬來西亞、蒙古、菲律賓、新加坡、印度。

此外,李世宏透露,即將於今年5月24日在鄭州舉行的2016中國國際旅遊城市市長論壇,將重點討論「旅遊+」發展模式,推動旅遊與城市協調發展。